

# 坦洋工夫:用活展会平台 做好宣介文章

□ 陈雅芳

11月7日,2025年中国成都(秋季)国际茶业博览会上,福安坦洋工夫馆茶香氤氲、人头攒动。全产业链展示、多维度交流、沉浸式体验的展馆设计,为福安茶产业搭建了跨区域推广和供需对接的平台。“茶业是一个前景十分广阔的产业,福安坦洋工夫茶抓住了这个市场机遇,造就了福安的闻名遐迩。”初次品尝后,巴西驻成都总领事馆总领事阿尔米尔·利马·纳西门托被坦洋工夫茶吸引。

据介绍,作为中国西部地区最具专业性与影响力的茶业盛会之一,成都(秋季)国际茶业博览会以“秋韵聚茶魂·跨界享生活”为主题,聚焦秋季茶业市场新趋势,打造“红茶”“花茶”“新式茶饮”三大核心赛道,并融合“茶器美学”“茶文化”等多元领域,吸引全球茶叶消费国及中西部地区采购商、经销商等到场洽谈合作,助力全国各产区茶叶“出川达海”。

要想在众多茶叶中脱颖而出,“坦洋工夫”靠什么?在福安市茶叶协会会长郑明星看来,“坦洋工夫”拥有数百年历史,其“色艳香浓、鲜醇清甘”的品质与深厚的文化底蕴,在国内外茶叶市场中始终占据独特地位,“此次参展,不仅是坦洋工夫品牌的一次集中亮相,更是福安积极推动茶产业标准化、创新化、绿色化发展成果的集中展示。借助茶博会这个国家级平台,我们想让更多人了解坦洋工夫的品质,也向行业传递福安茶企在技术升



2025年中国成都(秋季)国际茶业博览会,福安坦洋工夫馆吸引众多茶友品茗。

级、产品创新上的努力。”

既有传承百年的传统工夫红茶,也有融合花果香的创新型“坦洋工夫”,本次展会,福安市农垦茶业、隽永天香、润木堂等11家茶业企业携特色产品集中参展,丰富的产品矩阵、过硬的茶叶品质引得国内外茶友驻足品鉴,更引得茶商主动对接洽谈。“今年我们带来了新研发的坦洋工夫罐装茶系列,这款茶采用工夫红茶新工艺制作,既保留了传统坦洋工夫的甜醇,又带有浓郁的花果香,十分符合当地消费者对‘醇

厚回甘’的需求。”福建农垦茶业有限公司副总经理俞水荣介绍,新产品倍受四川本地经销商信赖,纷纷前来商讨合作事宜。

酒香也怕巷子深。展会的展出形式是助推坦洋工夫出圈的关键一笔。本届展会,福安将功夫下在“坦洋工夫”文化底蕴呈现上,来自白云山茶博物馆的珍贵历史茶具、制茶工具及系列茶文创产品出现在非遗展示单元内,这些承载着时光印记的实物,生动勾勒出坦洋工夫百年技艺的传承脉络,吸引大量观众驻足交流。“把

博物馆的老物件用新的方式展出,让它常入茶友视野,让更多人认识福安深厚的茶文化底蕴,这是文物活化利用、讲好坦洋工夫故事的重要方式。”福安市白云山茶博物馆馆长李立说。

时间往回追溯,在今年的中国(济南)第十九届国际茶产业博览会上,福安精心策划了一场“从1371到2025的时代年轮”坦洋工夫茶会:“1371晨曦初绽、1757香飘四海、1915国际荣光……”茶会以时间为轴,通过七个历史切片立体还原福安红茶“坦洋工夫”近七百年的发展历程,向来自全国各地的茶商茶友展现“坦洋工夫”里的时间密码。

走出去是为了看得更远。跳出福安发展坦洋工夫,福安善用展会搭建的平台,吸收借鉴当地茶业发展模式。本届展会期间,福安茶产业相关负责人带队前往御府茶缘茶馆、成都海峡茶城等当地重点茶叶销售终端,与茶城运营商、经销商代表座谈,搜集关于“坦洋工夫”品牌建设、市场推广的意见建议。“坦洋工夫‘走出去’既要靠茶叶品质说话,也要讲好文化故事。西部是坦洋工夫的重要市场,推动茶企研究西部地区消费者口味偏好和饮茶习惯,优化产品设计,加强与当地茶城、电商平台的合作,搭建常态化产销对接渠道,让坦洋工夫不仅卖出去,更扎下根,成为连接福安与西部茶市的文化桥梁。”福安市人大常委会主任詹廷平表示。

## 盘活闲置地 破解停车难

□ 陈雅芳

又是一年柿子红。走进康厝畲族乡梧溪村,一株株老柿树挂满果实,如千盏小灯笼点亮乡村。环绕村庄的一丛丛树状月季也不惧冬寒,姹紫嫣红、绚丽绽放,引得众多游客自驾前来游玩打卡。

与以往不同的是,该村停车不再“一位难求”,游客“见缝插针”导致道路拥堵的停车乱象不复存在。游客林吴淏感触颇深:“村里新规划了很多停车位,停车比之前来的时候方便多了,游玩体验感都变好了。”

今年9月,梧溪村按照《福安市乡(镇)村公共停车位建设三年行动方案》部署,全面摸排、科学规划,集约高效利用村庄的闲置地块及路边区域新建停车位。“我们盘活利用村道旁零星地块,新建停车场面积约2000平方米,增设停车位150个,有效缓解了节假日游客来梧溪村游玩时遇到停车难的问

题,不断完善村里旅游配套设施。”康厝畲族乡乡村振兴服务中心主任叶鹏翔介绍。

随着和美乡村建设持续推进,乡村旅游热度持续攀升,游客“停车难、乱停车”问题在许多乡村不同程度存在。今年,福安启动民生专项行动,将旅游特色村、集镇中心村的停车设施建设纳入重点,充分利用闲置集体土地、废弃晒谷场、道路拓宽区域等新增2700多个公共停车位,让游客不再为车位发愁,村民不再为拥堵困扰。

在溪柄镇立峰村,农旅融合催生的竹韵鹿境生态乐园,正逐步成为福安市民亲子游乐、研学团建的热门目的地。今年以来,已接待游客5万多人次。为应对节假日大量车流涌入带来的停车压力,该村积极盘活闲置土地资源,通过生态化改造,建成与周边景观相得益彰

的公共停车场。

“这块地以前杂草丛生,村民随意在这里堆放杂物,影响村容村貌。”立峰村村民马福生印象深刻,随着游乐园建起来,游客多了,村两委乘势将此处改为停车场,“路面十分整洁,车一进村就停在这里,交通不再堵塞了。”

近年来,溪柄镇依托镇域内丰富的历史和红色文化资源,以立峰村为起点、斗面村为核心、楼下村为终点,整合溪南村流米寺、榕头村郑虎臣故里等景点,打造“闽东红色一号线”精品旅游线路,通过持续举办柏柱洋红色文化旅游周、绿竹笋音乐节等特色品牌活动,持续激发文化旅游“热效应”。去年,共接待游客25万人次。

今年,溪柄镇结合文旅需求,投入30多万元引导各村对闲置集体土地以及宗祠坪、晒谷坪等进行改造利用,以“绣花功夫”让每一寸土地物尽其用,不仅有效破解停车难题,更推动乡村治理能力跃升。“目前,镇里共建成生态停车位超200个,这些车位采用透水铺装、绿化间隔,既满足停车需求,又保护了乡村生态。”溪柄镇副镇长钟国平介绍。

“剩余的200公斤茶叶,我们希望借助直播带货的形式帮村民销出去。”直播,对田风与坦洋村村民来说是一次全新尝试。设备如何用?他们寻着厂家电话,挨个咨询功能;直播流程如何设计?他们求助AI查教程、向村里有经验的年轻人请教,一步步摸索,最终把设备搭起来、把流程打通,让村里第一场直播成功上线。

从最初的忙乱到现在的从容,田风渐渐摸着了门道,3场直播的茶叶成交额近1万元,观众达2500多人次。“党的二十大报告提出,要提升农业综合生产能力,质量效益。直播的意义不单纯是把茶叶卖出,我们更希望为村里培养一支直播队伍,打通坦洋工夫网上销路,推介坦洋工夫茶文化,提高茶叶附加值。”田风介绍,通过这种渠道,共销出500公斤。

坦洋村直播火热,秀峰村改造正酣。原先闲置的村会场,摇身一变成为闽东造物项目指挥中心,内部分设数字游民公共区、闽东造物实验室等区域。

一个复合型创新空间缘何落户秀峰村?宁德闽东造物品牌运营管理有限公司负责人李志鹏有着自己的思考,秀峰村风光秀美,省道穿村而过,距福安城区仅10多分钟车程,打造近郊轻旅具有得天独厚的地域优势。“我们通过创新建筑风格、创新设计,构建一套让年轻人认同的乡村振兴样板,让秀峰村焕发新活力。”

“闽东造物‘造’什么?”罗小芳的回答是,造空间、造产品、造文化,“我们希望以一种全新的方式来表达茶,让茶的受众年轻化,以此提高茶叶效益,激发乡村振兴的产业活力,推动共同富裕”。

**本报讯(缪先达)**近日,上白石镇前洋村的特色农产品糯米薯迎来了最佳采挖期。农户们正趁着晴好天气,忙碌地穿梭于田间,一锄一锄地挖出深藏在泥土中的“白色宝藏”,空气中弥漫着泥土的芬芳与收获的喜悦。

头戴草帽的老农正熟练地挥动着锄头,随着银锄起落,一个个体型硕大、形状不规则的糯米薯便破土而出。刚出土的糯米薯虽然外表沾满泥土,但其貌不扬的外皮下,却包裹着嫩白如玉的薯肉。将其去皮切块后,放入锅中焖十余分钟,便能释放出浓郁薯香。糯米薯不仅风味独特,还具有良好的食补价值。其富含黏液蛋白与多种膳食纤维,有助于补益脾胃、润泽肌肤,是冬日温补的天然佳品,深受老少喜爱。

“我种了一亩多糯米薯,差不多能收40担。我们都直接运到福安市区去卖,现在一斤能卖到5块钱,算下来能有将近2万元的收入。”正在劳作的农户杨铃全笑着说道。

据了解,前洋村的糯米薯种植始于1994年,村民杨生全从潭头镇棠溪村引进薯种,成为本村种植第一人。从最初的零星试种到如今形成特色产业,该品种以其优良品质逐渐赢得市场认可,种植规模持续扩大,已成为带动村民增收的重要作物。前洋村党支部书记、村民委员会主任杨胤朝介绍:“目前全村糯米薯种植规模已达50多亩,正常年景亩产稳定在二十多担、超两千斤,实实在在地鼓起了村民的‘钱袋子’。”对于未来规划,他表示将双管齐下,一方面鼓励村民稳步扩大种植面积,形成规模效应。另一方面积极对接福安市区商超,搭建产地直供渠道,打通销售“最后一公里”,让优质糯米薯更顺畅地走进千家万户。

上白石镇前洋村

特色糯米薯喜获丰收